8. SINIF 2. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik SANLIURFA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,
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Asagida verilen kelimeleri bosluklara uygun olarak yerlestiriniz.

[ Isi kaybi J [ mutasyon J [modifikasyon] [ kalitsaldir J
[kalltsal degildirj [ varyasyon ] [ cevresel ] [ kimyasal J

DNA'da meydana gelen degisimlere ............cccoiviiiiiiiiiiinenn.. denir.

Alti parmaklilik ... ornegidir.

Spor yapan kigilerin kasli bir viicuda sahip olmasi .....................ool ornegidir.

Vicut hicrelerindeki mutasyonlar ...t .

Modifikasyon; sicaklik, isl, 1sIk, beslenme gibi ... faktorlerin etkisi ile
olusur.

Kutup ayilarinin kulak, burun ve parmaklarinin kisa olmast ..............ccoiiiiiiiiiiinn.. engellemek
icin gerceklesen bir adaptasyondur.

g. Ayni ture ait canlilarda meydana gelen farkhliklara ...................ocooiins. denir.
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Asagida mutasyon, modifikasyon ve adaptasyon ile ilgili 6rnekler verilmistir. Bu 6rnekleri verilen
kutucuklara uygun sekilde yerlestiriniz.

Orak hucreli anemi
Cuha ciceginin 25-35 °C sicaklikta beyaz gicek, 15-25 °C sicaklikta kirmizi ¢icek agmasi
Ari larvalarindan cgicek tozu ile beslenenlerin isgi ari, ari sttt ile beslenenlerin kralige ari olmasi
Hemofili hastalgi
Kecilerde dort boynuzluluk
Sirke sineginin kanatlarinin 16 °C’de diz, 25 °C’de kivrik olmasi
Develerin horglglerinde yag depolamasi
Gunes’te kalan insanlarin derilerinin bronzlagmasi
Gorme duyusu zayif olan yarasinin sese karsi duyarli olmasi
. Kutup ayilarinin beyaz renkli olmasi
. Deve kuslarinin uzun bacaklara sahip olmasi
. Spor yapan insanlarin kaslarinin gelismesi
. Ordek ve kazlarin ayak parmaklarinin arasinda perde bulunmasi
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MODIFIKASYON ADAPTASYON




3.

Verilen tanilayici dallanmis agag etkinliginde ilk kutudan baslayarak 6nermelerin dogru (D) veya yanlis (Y)

olma durumuna gére ok yéninde ilerlenecektir.

Radyasyon,
kimyasal
maddeler, X
Isinlari vb.
etkenler
mutasyona
neden olabilir.
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Yukaridaki 6nermeleri dogru cevaplayan bir 6grenci hangi ¢ikisa ulagsmigtir?

e N
Modifikasyolar
vicut
hicrelerinde
olustugu icin
kalitsaldir.

e A
Mutasyonlarda
kromozom
saylisi veya
yapisi
degisebilir.

g J

b
™S

7
™

Canlilarin Greme ve
yagsama sansini arttiran
mutasyonlar yararlidir.

g J

e ~
Modifikasyonda genlerin
yapisi dedismez, islevi
degisir.

g J

e R
Ureme hiicrelerinde
gerceklesen mutasyonlar
kaltsaldir.

. J

e ™
Modifikasyonlar gevresel
kosullarin etkisiyle
gerceklesir.

1. Cikis

2. Cikis

3. Cikis

4. Cikis

5. Cikis

6. Cikis

7. Cikis

8. Cikis



Asagida verilen cumlelerin bagina dogru ise (D), yanlis ise (Y) yaziniz.

(.onnn ) Cekirdek igerisinde en buyuk genetik yapi kromozomdur.
(eene ) DNA'nin goérev birimi nukleotidlerdir.

(eenne. ) Her canlinin kromozom sayisi farkhdir.

(.onnn ) DNA'nin acgilimi Deoksiribo Nikleik Asit'tir

(eene ) Yasamsal olaylari yonettigi igin yonetici molekal nukleotidlerdir.

Furkan bir¢cok hirsizhigi giin ylziine cikaran basarili bir dedektifti. Bundan birka¢ giin énce dikkani
soyulan Sileyman Bey, Dedektif Furkan’a ulasir. Hirsizi bulmaya karar veren Furkan, ilk olarak olay
yerindeki bulgulari tespit etmeye baslamistir. Elde ettigi bulgular neticesinde hirsizin birka¢ hicresini
bulmustur. Laboratuvarda hirsizin niikleotid dizilimini asagidaki gibi gizmistir.

Siuleyman Bey’in anlattiklarina goére Dedektif Furkan 6 slpheliyi tespit etmistir. Bu kisilerin DNA'lart,
Hirsizin DNA'sinin yanindaki tabloda verilmigtir.

HIRSIZ DNA’SI Levent Cirak Toptanci Komsu Mehmet Arda
4
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Buna gore Dedektif Furkan hangi stipheliyi hirsiz olarak tespit etmistir?

Hirsizin ismi:




6. Asagida verilen sorularin cevaplarini bulmacadaki yerlerine yaziniz.

Nukleotidi meydana getirir ve P ile gdsterilir.
Nukleotidler bunlara gore isimlendirilir.

Adenin nikleotidinin karsisina gelir.

Ydnetici molekuldur.

Timin nukleotidinin karsisina gelen nukleotittir.
Guanin nikleotidinin karsisina gelen nikleotittir.
Fosfat, seker ve organik baz bir araya gelirse olusur.
En buyuk kalitim maddesidir.

1
2
3
4
5
6
7
8.
9. DNAnin goérev birimidir.
Q Nukleotidi olusturan sekerin ismidir.
[9)

7.  Verilen DNA zincirindeki numaralarin yerine gelecek niikleotidi altindaki tabloda karalayiniz.

AT TGS S S GAAGS GASTTSGAAA

12 A S 3 G4 5 6 T S 7 8 T9 AAGSTT 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Adenin
Timin -
Guanin
Sitozin




8. Asagidaki sar kutunun igcinde malzemler vardir. Bu malzemeleri kullanarak mavi kutuya bir DNA
molekilii ¢iziniz. Artan malzemelerin sayilarini alttaki tabloya yaziniz.

CACAOACACACACHACIACY
CAOAORCACRORCHACIACY

IR - D D -

Fosfat

Deoksiriboz
Sekeri

Adenin Organik
Bazi

Timin Organik
Bazi

Guanin Organik
Bazi

Sitozin Organik
Bazi

9. Cekirdegin icinde bulunan genetik materyalleri kendi bliyukliiklerine uygun olan dairelerin igine
yaziniz ve tablo icindeki kelimelerle bu materyalleri iligskilendiriniz.

@0ee

Materyali

Sarmal Protein Guanin Sitozin Cift Zincir Adenin Sa¢ Rengi Go6z Rengi
- . En Kiigiik
. Deoksiriboz e Yonetici Kardes
Sag Sekli Eslenir Sekeri Timin Fosfat Molekiil Kahtim Kromatid




10. Asagida verilmis Yapilandiriimis Grid’de numaralandiriimis kutucuklarda gesitli gérseller bulunmaktadir.

1- Yogurdun 2- DNA 3-insan 4- Klonlama 5- Molekduler

mayalanmasi parmak izi genom projesi biyoloji
G .

6- Soguga 7- Mikrobiyoloji 8- Alerjik 9- Raf omru 10- Tursu
dayanikl gilek reaksiyonlar uzatilmig gidalar olusumu

A,

oy

11- Kimya 12- Kurakhga 13- Yapay
dayanikl patlican organ

Kutucuk numaralarini kullanarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Hangileri biyoteknoloji ile iligkili olan bilim dallaridir?



1.

12.

Bulmacada DNA ve genetik kod konusuyla ilgili kelimler karisik olarak verilmistir.

Asagidaki ipuglarini kullanarak kelimeleri bulup karalayiniz.

Timinin kargisina gelir.

DNAnin goérev birimidir.

Adeninin karsisina gelir.

Seker, organik baz ve ............ bir araya gelerek nikleotidi olusturur.
En blyuk kalitim maddesidir.

DNA'nin en kiglk yapi birimidir.

SRR e

Asagida DNAnin kendini eslemesi ile ilgili bir gérsel verilmigtir.

RO OR Eaa

=R Wamaﬁ
TN -
R A




13. Asagidaki cumleleri verilen kelimelerden uygun olanlarla tamamlayiniz.

Organik Baz Molekdl

a. Nukleotidi olusturan yapilardan bir tanesi de P ile gosterilen ................... dir.

b. DNAnin iki zinciri bir araya gelirse DNA ..., olarak isimlendirilir.
¢. Hiucrenin yasam faaliyetlerini ydnetmekle gorevli olan kalitim maddesine ...........
d. DNAda adenin nukleotidinin kargisina ........................ ndkleotidi gelir.

e. Bir nukleotidi fosfat, seker ve biradet ........................ meydana getirir.

f. Hucre gekirdegindeki en bluyuk kalitim maddesi ........................ dur.

14. Asagidaki ciimleleri verilen kelimelerden uygun olanlarla tamamlayiniz.tw

- o

stenilen dzelliklere
sahip canlilarin Zararli genleri etkisiz
segilip eslestiriimesi hale getirmek ve
ile istenilen tedavi etmek amaci ile
ozellikleri tagiyan tedavi edici genlerin
yeni bireylerin hastalara
elde edilmesine

Bir canlidaki segilmis
genetik 6zelliklerin

kopyalanarak, bu

insanlar tarafindan

canlilar arasindaki
Ustlin organiz-
malarin segcilerek Ure-
tilmesine ve bunlarin
kontrolll olarak
gelistiriimesine

Canlilarin kalitsal
ozelliklerinin degistiril-

mesi, genlerin yalitil-

Genetik miihendis-
leri tarafindan
DNAnin bir bélimiin-
deki genin
baska bir canliya
aktarilmasina

Bitki, hayvan ve
mikroorganizmalardan
yeni bir organizma elde
etmek veya var olan bir

[ Disiden alina yumurta-

larin ve erkek bireyden

)

Segilen bir canlinin
bircok kopyasinin
Uretilmesine

Ozellikleri tagimayan
baska bir canliya
aktarilmasi sonucu
Uretilen canlilara

masi, genlerin bagka

bir canliya aktariimasi,
kalitsal hastaliklari

bulmak gibi ¢alismalar
yapan bilim dalina

organizmanin genetik
yapisinda istenilen
yonde degisiklikler
meydana getirmek
amaci ile kullanilan

yontemlerin tamamina

Genetik

mihendisligi

alinan spermlerin
laboratuar ortaminda
birlestiriimesi ve disi-
nin rahmine yerlestiril-

mesi yontemine

[ Spermin yumurtayi

dolleyemedi@i durum-
larda, spermlerdeki

kalitsal bilginin yumur-

taya enjekte edilmesi-
ne ............. denir.

Biyoteknoloji Genetigi de_g|§t|rllm|§
organizma

g

Tup bebek
yontemi Asilama




15.

16.

Harfleri karisik olarak verilmis kavramlarin tanimlari asagida bulunmaktadir.

Bu kavramlari tanimlari ile eslestiriniz ve kavramlarn tabloya yaziniz.

A B_. C D
DNA Gzerindeki £y EEIUID €1 Disi ve erkek atadan Bir canliya ait
e gorundsinde her . :
kalitsal 6zellikleri zaman ort kan gelen alellerin ayni alellerin
tasiyan yapidir. aman oriaya gika olma durumudur. tamamdir.

aleldir.

§)ozitocomH @) Eotnicp )  nee ) AiNsAKBLE

Asagidaki dairelerin icerisine DNA ve genetik kod Unitesi ile ilgili bilgiler yaziimistir.

s, r,m,f sarl her bir
harfleri tohumlu kalitsal

kullanilir olma ozellik

1) Karakter 2) Genotip 3) Cekinik Gen 4) Gen 5) Fenotip

Buna gore numaral kelimelerle dairelerdeki bilgiler eslestirildiginde hangi kelime acgikta kalir?
Asagidaki kutuya yaziniz.




17.

Asagida verilen kavramlardan bazilari bulmaca igerisinde asagidan yukariya, yukaridan asagiya,
¢apraz, sagdan sola ve soldan saga dogru yazilmistir. Bu kavramlardan bulmaca igine yazilmayani
bulunuz ve asagidaki boliime tanimini yaziniz.

KAVRAMLAR
SAF DOL HETEROZIGOT KALITIM CAPRAZ MELEZ DOL HOMOZIGOT
ALEL BASKIN CEKINIK GENOTIP FENOTIP MENDEL

BEZELYE GEN




18.

19.

Asagida verilen gaprazlamalari yaparak ¢aprazlama sonunda meydana gelen genotipleri yaziniz.

Asagida bazi ozelliklerin ¢aprazlanmasi sonucunda olusan genotipler verilmigtir. Buna gore

baslangicta ¢aprazlanan genotipler neler olmalidir?




20. Asagida verilen alelleri; homozigot baskin, heterozigot baskin ve homozigot cekinik olarak
gruplandiriniz.

kk KK Mm BB bb
Dd aa Aa Gg ss

yy Yy YY FF ff

Homozigot Baskin Heterozigot Baskin Homozigot Cekinik

21. Asagida canlilarda cinsiyetin olusumuyla ilgili sema verilmistir.

%l I NG,
Anne Baba
44 + XX 44 + XY

l l

22+X 22+X 22+X 22+Y

22+ X 22+Y
22+ X A B
22+ X C D

Verilen semaya gore tablo icerisinde bulunan numarali kisimlara yazilmasi gereken kromozomlari
asagidaki kutunun igerisine yazip cinsiyeti belirleyiniz.

e N e ™
0 Kromozom :................ e Kromozom :................
Cinsiyet e Cinsiyet D e

N J N Y

e N e ™

G Kromozom :................ Q Kromozom :................

Cinsiyet R Cinsiyet D e
N N




22. Baz oze

grafikler

Genotip O
A

100
75
50

25

lliklerin ¢aprazlanmasi sonucunda olugsan genotip oranlar grafiklerde verilmistir. Bu
hangi genotiplerin ¢aprazlanmasi sonucunda ortaya ¢cikmistir? Yaziniz.

ranlari (%)
\

Baslangigtaki Genotipler

Aa

aa

Genotip O
A

100
75
50

25

Genotipler

ranlari (%)
\

Baslangigtaki Genotipler

aa

Genotip O
A

100

75

50

25

Genotip O
A

100
75
50

25

Genotipler

ranlari (%)

Aa

Baslangigtaki Genotipler

Genotipler

ranlari (%)
\

Baslangigtaki Genotipler

Aa

> Genotipler



23. Asagidaki bosluklara kalitim maddelerini buyiiklugiine gore yaziniz.
(DNA, Nikleotid, Kromozom, Gen)

24. Asagidaki sekillerde DNA'nin en kiiglk yapi tasi olan nikleotidin pargalari karisik olarak verilmigtir.

e B 3 @ )

Deoksiripoz Adenin Timin Fosfat Sitozin Guanin
sekeri bazi baz baz bazi

Bu parcalan kullanarak eksik olarak verilen DNA molekiiliinii tamamlayiniz.




25.

26.

1800’1i yillarin ortasina kadar ingiltere’de yasa-
yan guve kelebekleri agik renkliydi. Aga¢ gov-
deleri de acik renkliydi ve likenlerle kapliydi.
Bdyle bir ortamda guve kelebeklerinin kuglar
tarafindan fark edilip avlanmasi zordu. Sanayi
devrimiyle birlikte likenler ortadan kalkmis, agac
govdeleri ise kurumla kaplanmigti. 1890’1 yilla-
ra gelindiginde bu ydérede glive kelebeklerinin
%98’i siyah renkliydi. Bu gevre sartlarina uyum
saglayan guve kelebeklerinin yagsama sansi ar-
tarken digerlerininki azalmistir.

Yukarida glive kelebekleriyle ilgili bilgiler
verilmistir. Buna gore asagidakilerden

hangisi yanhstir?

A) Guve kelebeklerinden ortama adapte olanlar
siyah renklilerdir.

B) Beyaz renkli guve kelebekleri dogal secilime
ugramigtir.

C) Beyaz renkli guve kelebekleri mutasyon
gecirerek siyah renkli olmustur.

D) Agac govdeleri hep acik renkli kalsaydi
beyaz glive kelebekleri yok olmayabilirdi.

Her canl kendi turine gore kaltsal 6zelliklere
sahiptir. Bu kalitsal cesitlige varyasyon denir.

Yukaridaki bilgiden yola c¢ikarak verilen
varyasyon orneklerinden hangisi yanhstir?

A) Kutup ayisi ve boz ayinin renklerinin farkh
olmasi

B) Colde yasayan tilkilerle kutuplarda yasayan
tilkilerin farkli 6zelliklerinin olmasi

C) Insanlarda gz rengi ve ten renginin farkli
olmasi

D) Doért boynuzlu kegilerin olugmasi

27.

28.

29.

Asagida verilen adaptasyonlardan hangisi
1si kaybi ile ilgili deqgildir?

A) Sicak bolgelerde yasayan tilkilerin kulak ve
burunlarinin uzun olmasi

B) Kutup ayilarinin derilerinin altinda yag
depolamasi

C) Kutup ayilarinin  kulak,
parmaklarinin kisa olmasi

D) Collerde yetisen kaktuslerin igne yaprakh
olmasi

burun ve

DNA ve genetik kod Unitesi ile ilgili asagidaki or-
nekler verilmigtir.

1. érnek: Collerde yasayan develerin horglc-
lerinde besin depolamasi
2. érnek: insanda alti parmaklilik

Bu iki ornek ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) 1. 6rnek canlinin yasama ve Ureme sansini
artirir.

B) 2.d6rnek canlinin genetik yapisinda meydana
gelen degisimlerdir.

C) Her iki 6rnekte verilen olay kalitsaldir.

D) 1. 6rnek modifikasyon, 2. drnek mutasyon
ornegidir.

Asagida mutasyon, modifikasyon ve adaptas-
yon ile ilgili bazi érnekler verilmigtir.

I. Down sendromlu bireylerin olusmasi

[I. Sirke sineginin kanatlarinin 16°C’de duz,
25°C’de kivrik olmasi

[ll. Nemli boélgelerde yasayan nillfer bitkisinin
genis yaprakli olmasi

Yukarida verilen ornekler uygun kavramlarla
eslestirilirse hangi se¢enek dogru olur?

Mutasyon  Modifikasyon Adaptasyon
A) Il I 1]
B) Il Il I
C) I Il 1]
D) I 1 Il




30.

31.

Kutup ayilarinin beyaz renkli olmasi, derilerinin
altinda yag depolamasi, kulak burun ve parmak-
larinin kisa olmasi bir adaptasyon ornegidir.

Verilen adaptasyon o6rnegi ile ilgili asagidaki
yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Kutup ayilarinin beyaz renkli olmasi av ve
avclilari tarafindan fark edilmemesini saglar.

B) Derilerinin altinda yag depolamasi 1si
kaybini engeller.

C) Kulak, burun ve parmaklarinin kisa olmasi
kolay hareket etmesini saglar.

D) Gorulen adaptasyonlar kutup ayisinin
yasama ve Ureme sansini arttinr ve
kalitsaldir.

Sicak bolgelerde yasayan tilkilerin kulak ve bu-
runlarinin uzun olmasi vicut i1silarini kaybetme-
sine neden olur. Bu sayede tilkiler sicak bodlge-
lerde yasamlarini devam ettirebilirler.

Yukanda verilen 6rnekle ilgili,

I.  Genlerin igleyisinde meydana gelen bir
degisimdir.

II. Kalitsal bir 6zelliktir.

[ll. Adaptasyon 6rnegidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll.
B) lvell
C) lvelll.
D) Il ve lll.

32.

33.

Canlilar besin, Ureme, yasam alani gibi bir¢cok
faktor agisindan yasadiklari ortama uyum sag-
lamak zorundadir.

Verilen bilgiden hareketle asagidaki
orneklerden hangisinin ortama uyumunu
saglayan oOzelliklerinden biri olmadigi
soylenir?

A) Soguk havalarda Himalaya tavsanlarinin
ayaklarindaki ve yere temas eden
kisimlarindaki tlylerinin siyah olmasi

B) Penguenlerin  derilerinin  altinda yag
depolamasi

C) Bukalemun gibi  canlilarin
yetenegine sahip olmasi

D) Kurbagalarin sinekleri yakalayabilmek igin
dillerinin uzun olmasi

kamuflaj

Mutasyon ve modifikasyon kavramlari ile ilgili
asagidaki érnekler yazilmistir.

Mutasyon:

1. 6rnek: Orak hucreli anemi

2. drnek: Spor yapan insanlarin kaslarinin
gelismesi

Modifikasyon:

1. érnek: Hemofili

2. drnek: Sirke sineginin kanatlarinin 16°C’de
diz, 25°C ‘de kivrik olmasi

Yazilan ornekler ile ilgili agagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Mutasyonun 2. ornegi ile modifikasyonun
1.6rnegi yer degistirmelidir.

B) Mutasyonun  2.6rnegi  canlinin  gen
isleyisinde meydana gelen bir degisimdir.

C) Modifikasyonun 2. érneginde canlinin gen
yapisi degismemistir bu nedenle kalitsal
degildir.

D) Mutasyonun 1. 6rnegi ile modifikasyonun 2.
ornegi yer degistirmelidir.



34. Asagida mutasyon ve modifikasyon ile ilgili

35.

36.

ornekler verilmistir.

I. Alti parmaklilik

II. Van kedilerinin gdzlerinin birbirinden farkh
olmasi

lll. Glneste kalan insanlarin derilerinin bronz-
lasmasi

IV. Hemofili hastahgi

V. Ari larvalarindan ¢igek tozu ile beslenenle-
rin isci ari, ari sutu ile beslenenlerin kralige
ari olmasi

Bu orneklerin eslestiriimesi
dogru verilmistir?

hangisinde

Mutasyon  Modifikasyon
A) i, v LIV
B) I, 1l 1, 1v, v
C) LIV I, v
D) 1, v, v I

Asagida “DNA ve genetik kod” Unitesi ile ilgili
bazi érnekler verilmistir.

I. Develerin hérgtgclerinde yagd depolamasi ve
uzun kirpikli olmasi

II. Cuha ciceginin 15-25 °C’de kirmizi, 25-35°C
araliginda ise beyaz cigcek agmasi

Verilen iki ornek ile ilgili hangisi dogrudur?

A) 1. 6rnek mutasyona aittir.

B) Her iki 6rnek de modifikasyona aittir.

C) |. érnekte develerin yag depolamasi yasama
ve Ureme sansini arttirmistir.

D) II. érnekte guha cgicedinin renginin sicakliga
gore degismesi kalitsaldir.

Mutasyon ve modifikasyon ile ilgili farklar
disiinildiiglinde asagidakilerden hangisi
yanhs olur?

A) Mutasyonda genlerin yapisi
modifikasyonda degismez.

B) Mutasyon kalitsaldir, modifikasyon degildir.

C) Mutasyon 1sl, 151k, beslenme gibi ¢evresel
faktorlerin etkisiyle ortaya cikar.

D) Mutasyonda kromozomlarin sayisi veya
yapisi degisebilir.

degisirken

37.

38.

Penguenlerin derilerinin altinda yag depolamasi
Isi kaybini engellerken, ayaklarinin perdeli ol-
masi ise daha hizli ylzebilmelerini saglar.

Yukarida verilen érnek ile ilgili,
I. Adaptasyondur.
II. Kalitsal degildir.

lll. Yasama ve Ureme sansini artirir

yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
B) lvell.
C) lvelll.
D) I, 1l velll.

Fotografta bir pamuk bitkisi yer almaktadir.

Bu bitkiye, bagka bir bitkinin renk pigmentinden
sorumlu gen aktariimigtir ve bu gen aktarimi ile
istenilen renkte pamuk elde edilmistir.

Bu ¢alismaya gore,

I. Birtlrdeki 6zellik baska bir tlre aktariimis
ve bu durum tar ici cesitliligi arttirmistir.

[I. Pamuk bitkisi ve renk pigmentinin alindigi
bitkiler genetik olarak birbirine benzer
oldugu icin gen aktarimi yapilmistir.

lll. Bu ¢alisma sayesinde kimyasal boya
kullanmadan giysi Uretimi yapilabilir.

ifadelerinden hangilerine ulagilamaz?

A) Yalniz |.
B) Yalniz Il.
C) lvelll.
D) I, 1l velll.



39. \Verilen tanilayici dallanmis agag etkinliginde ilk kutudan baslayarak ifadelerin dogru (D) veya yanhs (Y)
olma durumuna gére ok yéninde ilerlenecektir.

Canlilarin, belirli cevre kosullarinda
yasama ve ureme sansini artiran kalitsal
Ozellikler kazanmasina adaptasyon denir.

y X
Soguk havalarda Himalaya tavsanlarinin
ayaklarindaki ve yere temas eden

kisimlarindaki tlylerin siyah olmasi
adaptasyon ornegidir.

/N N

1. Cikis 2. Cikis 3. Cikis 4. Cikis

Nemli bolgelerde yetisen nillfer gicedinin
genis yaprakli olmasi adaptasyon
ornegidir.

Buna gore hangi ¢ikisa ulasilir?

A) 1. Cikis B) 2. Cikis C) 3. Cikis D) 4. Cikis

40. Asagida dallanmis agac¢ semasi verilmigtir.

Isikh ortamda ¢imlenen | —3» @AGEIIER N —> 1. Cikis

misir tohumlarindan yesil,
karanlikta ¢cimlenen misir
tohumlarindan sari yaprakli

bitkilerin olusmasi —>» (eLlilERYe) —> 2. Cikis

Adaptasyon By 2

Deve kuslarinin
uzun ve kasli

bacaklara sahip

olmasi \ — GEENERDY —>» 3. Cikis

Kutup ayilarinin beyaz
\NECYM —» | renkli olmasi, derilerinin
altinda yag

depolamasi. —>» (WEELlES%R) —>» (4. Cikis

Verilen oérnekler ait oldugu kavramlarla dogru iligkilendirilerek ilerlendiginde hangi ¢ikisa
ulagilir?

A) 1. Cikis B) 2. Cikis C) 3. Cikis D) 4. Cikis



41.

42,

Asagida genetik mahendisliginin yapmis oldugu bazi ¢calismalar verilmigtir.

a. Endustriyel atiklari yiyebilen bakteri Gretiimesi

b. Hastalk ve boceklere dayanikli bitki ve hayvanlar Gretilmesi

c. Mevsimlerden bagimsiz bitkiler Uretilmesi

d. Kimyasal madde kullanilmadan zararli béceklerin uzaklastirilmasi

Bu calismalar asagidaki uygulamalar ile eslestirilecektir.

1. Soguk suda yasayan bir balik tirtiniin soguga dayanikhlik geni gilek bitkisine eklenerek soduk iklime
sahip alanlarda da cilek bitkisinin yetistiriimesi saglanmistir.

2. Bir bakteri tirine kimyasal maddeleri yeme geni aktariimis ve zehirli kimyasal atiklar Ureterek denize
doken bir fabrikanin atiklarini deniz suyuna ¢evirmesi saglanmistir.

3. Domates bitkisinin tohumunun genlerine tarcin bitkisinden alinan sinnamaldehit maddesi Uretme geni
eklenerek kene, bit, pire gibi bocekleri uzak tutan domatesler Uretilmigtir.

4. Mercimek bitkisinin tohumunun genlerine protein tretme geni eklenerek protein degeri yiksek
mercimekler elde edilmistir.

Buna gore hangi numara ile ifade edilen uygulama acikta kalir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Asagidaki sekilde biyoteknoloji ile ilgili bir zihin haritasi verilmigtir.

GDO Iu urtnler Ilaglar
& BIYOTEKNOLOJI @
Verimi artirilmig Asilama
domates /

Hormonlar Yapay organ

Verilen zihin haritasina bakilarak asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Biyoteknoloji sayesinde tarim drunlerinin veriminin artiriimasi, kithk problemi yasayan Ulkelerin gida
sikintisina ¢ézum olabilir.

B) Saglkh organlarin DNAlarinin kopyalanmasi ve ¢ogaltilmasi ile 3 boyutlu yazicilarda yapay organlar
uretilmesi, organ bagisi bekleyen birgcok hastaya umut olabilir.

C) Biyoteknolojik yontemler ile DNA'daki kalitsal hastalik tagiyan genin tespit edilmesi ve saghli bir gen ile
degistiriimesi sonucu, kalitsal hastaliklarin ortaya ¢gikmasi azaltilabilir.

D) insilin hormonu salgilama geninin bir bakteriye aktarilmasi sonucu bakterinin insilin salgilar hale
getirilmesi ile hormon eldesi saglanabilir.



43. Asagida bilimsel bir dergiden alinan bir yazi yer almaktadir.

Bir tohum firmasi hayvan yemi olarak kullanilan soyanin protein igerigini arttirmak icin brezilya findiginda
bulunan protein sentezleyen bir geni alarak soyaya aktarmistir. Yapilan testlerde brezilya findigina alerijisi
olan bireylerin genetigi degistirilerek daha proteinli olan soyaya da alerjik reaksiyon gdsterdikleri tespit
edilmistir. Yapilan calismalarda brezilya findigindaki genin soyaya aktarilirken alerjik reaksiyona sebebiyet
veren bir baska genin de aktarildigi tespit edilmistir.

Bu bilgilere gore agsagidaki sonuglardan hangisine ulasilabilir?

A) GDO'’lu urunler genetigi degistirilmis oldugu igin insan sagligina zararlidir.

B) Bir canliya gen aktarimi yapilirken, olumsuz sonuglar dogurabilecek ¢zellikteki genler de istenilen
ozelligi saglayan gen ile aktarildigindan insan saghgini tehdit eden bir soruna sebep olmustur.

C) Bir turdeki 6zelligin bagka bir tire aktariimasi ile yapilan gen aktarimi sonucunda olumsuz sonugclar
ortaya gikabilir.

D) Brezilya findiginin bitin genleri soyaya aktariimistir.

44. Asagida tohum rengi acisindan farkli 6zelliklere sahip iki bezelye bitkisinin caprazlanmasi ve sonucunda

olusan bezelyeler verilmistir.
O« O

OO0 00

Buna gore bezelyelerle ilgili agagidakilerden hangisi yanhstir?
(Sari renk aleli baskin, yesil renk aleli ¢cekiniktir.)

A) Gobzlemlenen renkler bezelye bitkilerinin fenotiplerine ait 6zelliktir.
B) Caprazlama sonunda saf dol ve melez déliin orani birbiri ile aynidir.
C) Caprazlanan bezelyelerden biri homozigot baskindir.

D) Olusan sari renkli bezelyeler heterozigot baskindir.



45. Bir 6gretmen gorseldeki materyali hazirlayarak sinifa getiriyor ve 6grencilere asagidaki sorulari soruyor.
Soruya dogru cevap veren 6grenci kapidan gecgerken soruya yanlis cevap veren 6grenci oldugu yerde

kalyor.

[ [

A C

Sorular:
1. Canlilarin sahip oldugu genetik 6zelliklerin tamamidir.
2. Baskin ve ¢ekinik alelin bir arada olma durumudur.
3. Fenotipte etkisini her durumda gosteren aleldir.
4. Karakterleri olusturan alellerin ayni 6zelligi goéstermesidir.

Etkinlik basladiginda A kapisinin 6énlinde duran iki 6grencinin sorulara verdigi cevaplar sirasiyla su
sekildedir.

Salih: Genotip, Saf Dol, Baskin Alel, Kalitim
Altan: Fenotip, Melez Dél, Baskin Alel, Saf Dol

Buna gore etkinlik sonunda Salih ve Altan’in bulunabilecegi konumlarla ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Salih ve Altan C kapisinin dninde beklemektedir.

B) Salih C kapisinin, Altan D kapisinin 6ntinde beklemektedir.

C) Salih D kapisinin énlinde Altan B kapisinin arkasinda beklemektedir.
D) Altan A kapisinin arkasinda Salih B kapisinin arkasinda beklemektedir.



46. Bir arastirmaci saf dol mor gicekli bezelye bitkisi ile saf dol beyaz cicekli bezelye bitkisini ¢aprazlayip
1.kusak bezelye bitkilerini elde ediyor. Daha sonra elde ettigi 1.kusak bezelyelerden iki tanesini alip kendi
aralarinda ¢aprazlama yaparak 2.kusak bezelyeleri elde ediyor.

7 X

Saf Mor Cicekli Bezelye Saf Beyaz Cicekli Bezelye

1. Kusak | | | |

....................................

2. Kusak

....................................

Arastirmacinin yaptigi ¢caprazlamalar ve sonugclariyla ilgili,

I. 1. Kusak'i olusturan ¢aprazlamalar sonucunda %100 mor renkli bezelye gicekleri elde edilir.
II. 2. Kusak giceklerin %25’i saf dol mor, %50’si melez dol ve %25’i saf dol beyaz renkli olabilir.
lll. 1. Kusak’ta olusan cicekler %100 olasilikla heterozigot doldur.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve IIl. C) Il ve lIl. D)1, Il ve IlI.



47. Bir 6grenci mutasyon ile ilgili arastirma yaptiktan sonra arkadaglarina mutasyon ve mutasyon olmayan
ornekleri sekildeki gibi hazirlayarak altlarina bazi agiklamalar yaziyor.

Yesil Top Turuncu Top
-

87

Cuha bitkisinin farkl
sicakliklarda farkli renk

Van kedilerinin farkli
g0z rengine sahip

‘ acmasi ‘ olmasi

Cift basl kaplumbaga

Kirmizi Top Mavi Top

Colde yasayan tilkilerin
uzun kulakli olmasi

Ari sutu ile beslenen ari

Buna gore 6grenci hangi renkle temsil edilen olaylari mutasyona 6rnek olarak vermistir?

A)‘ B)‘ C)‘ D)‘

Yesil Top Yesil Top Turuncu Top Yesil Top
Mor Top Mor Top Kirmizi Top Mavi Top
Turuncu Top Yesil Top




48. Sekilde DNANIn kendini eslemesi gosterilmistir.

111
AGCTTAC
TCGAATG

L 111 1 11

/1111111
\

1. ve 4. zincirler eslemeden 6nceki DNA’ya ait olduguna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 1 ve 3 numarali zincirlerin dizilimi aynidir.

B) 2 ve 3 numarali zincirlerin fosfat sayisi esgittir.

C) Bu olay kesinlikle sitoplazmada gerceklesmistir.

D) Aclilan zincirlerin karsisina gelen niikleotidler sitoplazmada bulunur.

49. Asagida DNA ile ilgili bir yapi verilmigtir.

Bu yapi ile ilgili,

I.  Bu yaplilar bir araya gelerek adenin organik bazini olusturmuslardir.
[I. Organik baza gore isimlendirilir.

lll. D ile gosterilen kisim deoksiriboz sekeridir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) 1, 1l ve I, B) I ve ll. C) Il ve lIl. D) Yalniz II.



50.

51.

Asagida DNA molekdlleri verilmigtir.

— >
—H®
"o
Ow
-1 >

b
A A A
T T T
| I

>

I
A
.

I

O »—
O O —
) O —
>

Bu DNA molekiillerinden hangileri hatahidir?

A) Mavi, Sari, Yesil B) Mavi ve Yesil
C) Sari ve Yesil D) Mavi ve Sari

Asagida DNA molekdlleri verilmigtir.

Ogretmen bu DNA molekllini olugturan yapilarin pargalarini 6grencilere sdyle paylastirmistir.

Ahmet — Deoksiriboz Sekeri Beril — Fosfat
Ceren — Adenin Organiz Bazi Deniz — Timin Organik Bazi
Emel — Sitozin Organik Bazi Ferit — Guanin Organik Bazi

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Ahmet ve Beril'in elindeki pargalarin sayisi esittir.

B) Emel ve Ferit'in elindeki parca sayisi esittir.

C) Ceren, Deniz ve Emel’in elindeki parca sayisi Beril'in elindeki parca sayisina esittir.
D) Ceren ve Ferit’in elindeki parca sayisi esit olabilir.



52.

53.

Asagida DNA molekdlinin bir bolima verilmigtir.

11 1 11
AG2STTS
TS 1GAAG
L 1 1 1 1 1 1

Buna gore yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) 2 numaral kisma adenin nukleotidi gelir.

B) Bu DNA molekuliindeki zincirlerin fosfat sayisi esittir.

C) T’in yerine guanin 2’nin yerine ise sitozin nukleotidi gelmelidir.

D) Zincirlerde timin ve adenin sayisinin esit olmasi igin 1’e adenin, 2’ye timin gelmelidir.

Asagida DNA molekdltndn bir bolimu verilmigtir.

Bu DNA molekiilii ile ilgili 6grencilerin yaptig,

I. 4 cesit nukleotid bulundurur.

II. Yesil renkli olan guanin nukleotidi ise kirmizi olan sitozin nikleotididir.
Ill. Bir zincirinde sadece adenin diger zincirde timin vardir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) 1, 1l ve 1. B) I ve ll. C) Il ve lIl. D) I ve IlI.



54.

55.

Zeynep fen bilimleri dersinde bir deney
yapmistir. Bu deney igin ayni iki guha cigceginin
birincisini 15-25°C’de, ikinciyi 25-35 °C arali-
ginda gozlemlemigtir. 15-25°C’de yetisen guha
giceginin kirmizi, 25-35°C’de yetisenin ise
beyaz cigek agtigini gdézlemlemistir.

Zeynep’in yaptigi deney ile ilgili asagida
verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Deneyin bagimsiz degiskeni sicakliktir.

B) Deneyin bagimli degiskeni cicek rengidir.

C) Deneyde genlerin isleyisinde c¢evre etkisi
sonucunda modifikasyonun meydana gel-
digini goézlemlemistir.

D) Deneyin amaci; sicakhdin kromozomlarin
yapisini degigtirerek kalitsal degisimler
olusturdugunu gézlemlemektir.

DNA eslenmesi gerceklesirken sitoplazmadaki
bazi maddeler ¢ekirdege gecger.
Asagidakilerden hangisi bu maddelerin
yapisinda bulunmaz?

A) Deaksiriboz sekeri
B) Fosfat

C) Organik Baz

D) Nisasta

56.

Kahtim yapilarini blaylkten kiacuge siralamak
isteyen Metin soyle siralamistir.

KROMOZOM > NUKLEOTID > GEN > DNA

Metin’in hata yaptigini anlayan Mehmet
hangi yapilarin yerini degistirmelidir?

A) Nukleotid ve kromozomun
B) Gen ve DNAnin

C) Nukleotid ve DNA'nin

D) Kromozom ve DNANnIn



a) MUTASYON

CEVAP ANAHTARI

b) MUTASYON c) MODIFIKASYON

e) CEVRESEL f) ISI KAYBI d) VARYASYON

MUTASYON (1, 4, 5)

MODIFIKASYON (2, 3, 6, 8, 12)
ADAPTASYON (7, 9, 10, 11, 13)

3. Cikis
D-Y-Y-D-Y

ARDA

1- FOSFAT 2- ORGANIKBAZ  3-TiMIN 4- DNA
6- SITOZIN 7- NUKLEOTID 8- KROMOZOM, 9- GEN

d) KALITSAL DEGILDIR

5- ADENIN
10- DEOKSIRIBOZ

Adenin

Guanin

Sitozin

YAPILAN DNA MODEL|

ARTAN MALZEME SAYILARI:

Fosfat: 2

Deoksiriboz sekeri: 0
Adenin organik bazi: 9
Timin organik bazi: 0
Guanin organik bazi: 0
Sitozin organik bazi: 3




LA o« «D
Sarmal Protein Guanin Sitozin Cift Zincir Adenin Sa¢ Rengi = Go6z Rengi
B A D D B D Cc C
- . En Kiigiik
. . Deoksiriboz _ Yonetici Kardes
Sac Sekli Eslenir S Timin Fosfat Molekiil Kalitim . Kromatid
Materyali
C B D D D B D D
10. a)5,7, 11
b) 6, 9, 12
c) 1,10
d)2,3,4,6,9,12,13
e)8
1.

12. DNA enzimler sayesinde fermuar gibi ikiye ayrilir ve sitoplazmadaki serbest nikleotidler ¢ekirdege giris
yapar. ikiye ayrilan DNA zincirlerinin karsisina uygun niikleotidler gelir. Sonug olarak hem birbirinin aynisi
hem de eski DNA molekdlinin aynisi iki DNA molekdll olusur.



13.

14.

15.

16.

17.

a) FOSFAT
d) TIMIN

istenilen ézelliklere

sahip canlilarin
secilip eslestiriimesi
ile istenilen
oOzellikleri tagiyan
yeni bireylerin

elde edilmesine
geleneksel 1slah denir. /
Bir canlidaki segilmis
genetik 6zelliklerin

kopyalanarak, bu
Ozellikleri tagimayan

baska bir canliya
aktarilmasi sonucu

Uretilen canlilara

genetigi degistiriimis

organizma denir. /

b) MOLEKUL
e) ORGANIK BAZ

!
!

Insanlar tarafindan
canlilar arasindaki
Ustlin organiz-
malarin segilerek Ure-
tilmesine ve bunlarin
kontrolli olarak
gelistirimesine
yapay secilim denir.

Canlilarin kalitsal
ozelliklerinin degistiril-
mesi, genlerin yalitil-
masi, genlerin baska
bir canliya aktariimasi,
kaltsal hastaliklari
bulmak gibi calismalar
yapan bilim dalina
genetik mihendisligi
denir.

I

Genetik miihendis-
leri tarafindan
DNA'nin bir bolimin-
deki genin
bagka bir canliya

aktarilmasina
gen aktarimi denir.

|

Bitki, hayvan ve

mikroorganizmalardan
yeni bir organizma elde
etmek veya var olan bir
organizmanin genetik

yapisinda istenilen

yonde degisiklikler

meydana getirmek

amaci ile kullanilan
yontemlerin tamamina
biyoteknoloji denir,

c) DNA
f) KROMOZOM

Zararli genleri etkisiz
hale getirmek ve
tedavi etmek amaci ile
tedavi edici genlerin
hastalara

aktarilmasina
gen tedavisi denir.  /

Disiden alina yumurta-
larin ve erkek bireyden
alinan spermlerin
laboratuar ortaminda

birlestiriimesi ve disi-
nin rahmine yerlestiril-
mesi yontemine

tup bebek yontemi
denir.

—

Secilen bir canlinin
birgok kopyasinin
Uretilmesine
klonlama denir.

[ Spermin yumurtay!

dolleyemedigi durum-
larda, spermlerdeki
kalitsal bilginin yumur-
taya enjekte edilmesi-
ne asilama denir.

B

|
|

A D
GEN BASKIN ALEL HOMOZIGOT GENOTIP

GENETIK
KJOIM]JE|IN|D|E A|lJT|H]B]JP]T]C
HIAJE|N]C]lC]lG]S]|cC KIiIN]I]K
ClAJPIH]IKJA]L]IT]IIM]|G]Ii]K]|M
AlB]JIiIN]J]zZz]D|C|]JE]JH]|O]|FJU]S]|O]|E
PIITJT]HI|CIK]JRIN]JI]JK|S]JA]BJA]L
RJv]OolD|JV]|O|F|B|L|G]|F|B|E|TI|E
A|lGIN]JFlz]A|O]iJulD|z]|L]|Z]|E]Z
Z|OJE]JI|JVIN|B]JR]|O|K]JA]JF|E]|H]D
I INJG|INJAJL]JEJL]IJC]IR|T]IL]I1]O

O|DJE|RIN]|D]JI)G|E|IN]JE]|Y]Ii]|L

TIEJK|BJE|N]JS|JE]JL]JZ]JE]JR]JE]JL]|A

HOMOZ_iGOT : Ata bireylerden ayni alellerin gelmesidir.

FENOTIP : Genetik etkenlerle ortaya c¢ikan Ozelliklerin dig goérunutse yansimasidir



18. Kk x

Kk kk. x Kk

Kk x KK

(KK | | Kk | [Kk | | Kk |

| Kk | Kk | | Kk| | kk |

(KK | [KK| | Kk | | Kk |

Kk x

kk KK x Kk

KK x Kk

Kk | | Kk | [ Kk || Kk |

|KK| | Kk | [KK] | Kk |

| Kk| | Kk| | Kk| | Kk|

19.
AA x A ] Aa. x .Aa,.
LTI T LT
Aa. x Laa AA x Laa..
Ha Aa aa a3 Aa Aa Aa  Aa
20.

Homozigot Baskin

Heterozigot Baskin

Homozigot Cekinik

KK
LL
BB
FF

Mm
Dd
Aa
Yy
Aa

kk bb
ss aa

yy ff

21. N e ™
e Kromozom : .44+ XX e Kromozom : 44+ XY
Cinsiyet LKz Cinsiyet . ERKEK |

N J N J

e N e ™
e Kromozom 44"' XX Q Kromozom 44+XY
Cinsiyet K2 Cinsiyet ERKEK

N J N J

N4




22.

23.

24,

Yukaridan asagiya siraslyla;

Aa x aa
Aa x Aa
AA X aa
AA x Aa

KROMOZOM > DNA > GEN > NUKLEOTID

25. C

30. C

35. C

40. B

45. B

50. C

55. D

26.

31.

36.

4.

46.

51.

56.

27. D

32. A

37. C

42. C

47. A

52. B

28.

33.

38.

43.

48.

53.

29.

34.

39.

44,

49.

54.







